

反應，例如學生面對決定生死的總考，必定非常緊張。在山園祈禱我們清楚見到耶穌內心的掙扎。耶穌經過對天父的祈禱，就立刻充滿信心，因為祂意識到十字架正是審判世界的時候，是世界的首領魔鬼被打敗的時刻，亦是吸引所有人歸向祂的時刻。

為甚麼十字架有那麼大的吸引力？我們不妨從日常生活中吸引我們的例子做反省：為甚麼影星歌星那麼吸引年輕人？因為外在的造型好，個個漂亮，而且少年得志，年輕人很多自我形象差，那些影星歌星便給與年輕人一些自我安慰的投射。包青天的劇集為什麼吸引人？因為故事突出了公義，包青天有一份不怕死的道德勇氣去主持公道。現代社會缺乏公義，包青天滿足了人心底對公義的渴望。耶穌在十字架上以愛吸引人，喚起人心底對愛的渴望及對有愛心的人的尊敬。每聽一個愛的故事，人心底裏便知道自己的不足，更嚮往愛的偉大。例如：聽到一個以德報怨的中國家庭，如何長期善待一殘廢日本老兵的故事，真令人肅然起敬；又如一位台灣老兵，幾十年後發現在大陸的妻子，仍然沒有改嫁，等候他回來。這些故事令人感受到愛的無窮力量。

十字架使我們相信，唯有用愛才能真正擊敗魔鬼。魔鬼教人自私，教人相信「人不為己，天誅地滅」，但自私的人永遠不會真有愛他的人。魔鬼教人用暴力、信仇恨報復；十字架要人和平、信寬恕；魔鬼教人信財富，十字架上的基督教人在世上用愛積財富，祂在十字架上一無所有，顯示財富不能帶走，唯有愛永存不朽。

今日年輕人受挑戰極限吸引，四旬期讓我們瞻仰十字架上的基督，接受愛的挑戰，讓愛吸引我們，真愛是極具吸引力的，讓自己的愛也吸引別人走向基督。

| | |
|----------------|-----------------------|
| 3月17日 (星期日) | 四旬期第五主日 |
| | 耶肋米亞先知書 31:31-34 |
| | 聖詠 51:3-4,12-13,14-15 |
| | 希伯來書 5:7-9 |
| | 若望福音 12:20-33 |

天國驛站 珍珠翡翠白玉湯 蔡惠民神父

朱元璋年幼時父母雙亡，又遭逢動亂，曾被迫當過乞丐。有一次他病倒在一座破廟中，連續兩天沒有吃東西。附近有個老太婆可憐他的遭遇，煮了熱騰騰的湯給他喝，連喝了幾天，病也好了大半，他問老太婆那種湯的名稱，老婆婆隨口說是珍珠翡翠白玉湯。後來朱元璋當了皇帝，山珍海味吃膩了，有一次想起當年的湯，認為那簡直是人間美味。朱元璋立即派人找來那位老太婆，要求她煮一碗珍珠翡翠白玉湯。其實那種湯不過是用青菜葉子、葉桿、剩飯和鍋巴混合而成，朱元璋吃了一口，差點吐出來。他責問老太婆為什麼煮了這麼難喝的湯？老太婆回答：「皇帝以前是飢不擇食，寒不擇衣，所謂『飢時苦菜也有味，飽時蜂蜜不覺甜』，這個道理想必皇上一時忘了。」老太婆獲賞回去了，但這句話讓朱元璋深思良久。

一般教友的心目中，彌撒是神聖莊重的禮儀。參與彌撒，除了衣著要大方端莊外，內心的虔敬更為重要。幾時，人犯了罪，除非先辦告解，否則便不堪當領聖體。有一次，一個教友因趕不及在彌撒前辦告解，彌撒進行時，內心一直忐忑不安。他認為自己沒有妥善準備，最後也沒有領聖體。後來，一次避靜中，他將這個經驗告訴神師，怎知神師跟他說：「你認為自己不堪當，其實那才是領聖體的最堪當準備。」

如果我們細心留意，彌撒或感恩祭的舉行，其實與悔罪是分不開的。即是說，沒有那種軟弱、跌倒、認罪、悔改的自我認知，何來由衷的感恩可言？事實上，感恩祭可以說是一個悔罪者對天主憐憫的宣示和歌頌。

感恩祭以懺罪禮正式開始，「上主，求你垂憐」提醒我們都是罪人，認罪是幫助我們更投入感恩祭。之後，感恩祭的發展便是由懺罪和感恩求恩交織而成。例如：聖言宣讀是邀請人信從福音，悔改更新；信友禱文是人自覺不足和無能為力的呼求。

和平綸音

耶穌的吸引力

吳智勳神父

今日的福音講述一些希臘人要見耶穌，他們可能是歸化猶太教的外邦人，或喜歡追求智慧的希臘人。耶穌必然有一特定的吸引力，促使他們求見。我就以「吸引」作主題去看看耶穌的吸引力：

1. 耶穌說話所顯露的智慧：在耶路撒冷，法利塞人、撒杜塞人、經師等三批知識份子的刁難都被耶穌輕易化解，這折服了愛智慧的希臘人。
2. 耶穌行動的勇氣：耶穌以一人之力去清理聖殿，那份面對強權而做出當做之事的勇氣必定為人所欽佩。這件事發生在聖殿內，外邦人的庭院中，希臘人可能就是見到這事而被耶穌所吸引。人人都佩服以寡敵眾的英雄，電影劫後英雄傳中的主角挑戰五虎將，總令人看得興奮異常。

不過，耶穌自己對這些都不甚了了，祂藉此機會展示更偉大的事，預言更吸引的事的發生：耶穌表示祂的時辰到了！這是祂生命中最重要、也是祂最吸引的時辰，比祂所顯露的智慧或勇氣還勝一籌，祂就以此「光榮的時辰」開始祂的講話。

「人子受光榮的時辰到了」：猶太人也久待此時辰，他們等了五百多年，才等到一位如此偉大的領袖。現在祂說：「光榮的時辰」到了，令他們非常興奮，但跟著耶穌所說的，又令他們很失望，因為祂講的是要喪失生命。

但為耶穌，上十字架的時刻是祂一生最重要的時刻，是祂表現天父最愛世界的時刻，是祂戰勝魔鬼、罪惡的時刻。

面對此時刻，耶穌亦很緊張，甚至「心煩意亂」，這是人面對重要時辰的自然

在領聖體的部份，這種罪人的意識更為明顯。首先，我們以天主經作準備：「求你寬恕我們的罪過，如同我們寬恕別人一樣。」無論我們能否從心底裡寬恕別人，天主經讓我們意識到自己是罪人的事實。接著主禮在互祝平安前，誠心祈禱說：「求你不要看我們的罪過，但看你教會的信德。」這份信德，就是教會懷抱著罪人的呼喊：「除免世罪的天主羔羊，求你垂憐我們，除免世罪的天主羔羊，求你賜給我們平安。」在這種受之有愧的心情下，主禮繼續念以下經文：「主耶穌基督……；因你的聖體聖血，救我脫免一切罪惡和災禍，使我常遵守你的誡命，永不離開你。」當主禮拿起基督的體血，並高聲宣示：「請看天主的羔羊，請看除免世罪者，」教友的回應是：「主。雖然我當不起你到我的心裡來，只要你說一句話，我的靈魂就會痊癒。」

所以，當不起或不堪當的感覺，不應使我們遠離聖體。反之，應使我們更加親近聖體，更感受聖體所彰顯的寬恕和憐憫。因為聖體就是耶肋米亞先知所說的新盟約：「我要將我的法律放在他們的肺腑裡，寫在他們的心頭上……，因為我要寬恕他們的過犯，不再記憶他們的罪惡。」（耶 31:33-34）聖體就是一個新而永久的盟約，將為我們和罪人而傾流，以赦免罪惡。

為了幫助教友投入彌撒，堂區禮儀組通常會注意祭台的擺設、插花、歌詠團的詠唱、神父的講道……，但我們並不著重經文中一而再，再而三強調的悔罪精神。如果我們不肯接受自己不足犯罪的事實，聖體聖血的祝聖將是不可思議的儀式，我們也無從理解耶穌的祭獻怎樣在感恩祭中得到記念，並在我們身上得到實效。

若沒有不堪當的感覺，我們也不明白為什麼「來赴宴的人是有福的」。有福是因為我們有份參與基督藉苦難所建立的新約。當我們領受基督的體血時，天主好像再一次將新約寫在我們的心頭上，同時亦再次給我們保證：我要成為他們的天主，他們要成為我的子民，我要寬恕他們的過犯，不再記憶他們的罪過。

如果我們的感恩祭經驗是沉悶和機械式，如果我們感到禮儀是單調而乏味，是否我們未有認真面對自己的真面目或經驗天主的寬恕？朱元璋當年潦倒時嚐到的是珍珠翡翠白玉湯；當了皇帝後，嚐到的卻是難喝得差點要吐出來的苦水，原因是什麼？

飢時苦菜也有味，飽時蜂蜜不覺甜，同樣，一個自滿自足的人不會明白，也不會欣賞天主在耶穌基督內所完成的新而永久盟約。只有那些明認自己的不足，並全心信賴天主的忠信和慈愛的人，才會深深被「我不再記憶他們的罪惡」這句話所觸動，嚐到珍珠翡翠白玉湯的滋味。